



互換通北向交易正式上線，象徵着香港與內地兩地金融市場融合的又一個重要里程碑。圖為敲鐘儀式。 中通社

# 北向互換通正式上線

## 首日27家機構交易 成交83億元人民幣

【香港商報訊】記者蘇尚報道：昨日，「北向互換通」在港交所正式上線。行政長官李家超在啓動儀式上致辭時表示，「互換通」為國際投資者提供便捷及安全的渠道，通過香港和內地基礎設施機構的連接，交易內地利率互換產品，方便持有內地債券的國際投資者管理利率風險。新措施將為國際投資者提供更豐富的投資和風險管理工具，強化香港作為全球最大的離岸人民幣業務中心和國際風險管理中心的地位。

「北向互換通」啓動是兩地金融合作又一個新的里程碑。圖為上海外灘金融中心。

### 互聯互通擴展至衍生品市場

李家超提到，「互換通」將與債券通產生協同效應，讓境外投資者以方便及安全渠道，參與內地銀行間金融衍生品市場，讓境外投資者參與在岸人民幣利率互換，滿足其通過衍生品管理人民幣利率風險的需求，提升國家金融市場對外開放的深度及廣度，進一步釋放境外投資者投資內地資本市場的潛力。

國務院港澳辦副主任王靈桂透過視頻參與啓動儀式。他表示，香港是內地最大的外來直接投資來源地和境外融資平台，也是內地最大的境外投資目的地和全球最大的離岸人民幣業務中心，鞏固和提升香港的國際金融中心地位事關香港長期繁榮穩定、事關國家發展大局，意義十分重大。「互換通」是兩地深化金融合作的又一重要舉措，充分體現了中央對香港的關心和支持。有中央的大力支持，有祖國作為堅強後盾，有香港特區政府和各界的進取，香港獨特優勢將更加凸顯，融入國家發展大局的步伐將更加堅實，在強國建設和民族復興的作用會更加重要。

金管局總裁余偉文表示，「北向互換通」啓動是兩地金融合作又一個新的里程碑，將為國際投資者進一步參與境內債券市場提供有利條件，對提升人民幣債券在國際市場的地位和競爭力有積極作用。

香港是內地最大的外來直接投資來源地和境外融資平台。圖為中環國際金融中心。

際市場的認可度和投資者的信心具有特殊意義。他特別提到，金管局將與兩地監管部門密切關注北向互換通的落實情況，按照市場發展和投資者需要，完善提升各項操作安排。金管局將繼續與內地監管部門研究為國際投資者提供更多元化的風險管理工具。

中國人民銀行副行長潘功勝亦以視頻形式參與啓動儀式。他表示，國家將繼續堅定不移擴大金融市場高水平對外開放，支持香港國際金融中心繁榮發展，維護國家金融安全，這是黨中央既定大政方針，亦是人行的重要工作任務。

### 雙櫃枱莊家機制系統料數周推出

港交所（388）行政總裁歐冠昇被問到南向交易何時推出時回應指，有關機制擴展需時，會確保系統運作順利後，再適時推展互換通南向交易。他又透露，雙櫃枱莊家機制系統料於未來數周推出，目前已有約20間企業公布將會使用雙櫃枱。

香港證監會行政總裁梁鳳儀表示，2017年債券通開通以來，國際投資者持有內地債券規模增長三倍，合計超過3萬億元人民幣。互換通將與債券通相輔相成，便利國際投資者投資內地債券市場時，對沖利率風險，有利於吸引更多海外機構長期投資者持有內地債券。她寄望互換通在不久的將來能夠進一步推廣到南向通及更多的衍生產品。

港交所昨公布，首日共有27家境外機構通過互換通達成在岸人民幣利率互換合約交易，涉及名義總值達82.59億元人民幣。當天，滙豐協助鼎亞（Dymon Asia）和CSI Capital Management Limited等數家亞洲領先投資管理公司順利完成互換通交易；渣打為東衛資產管理私人有限公司（Eastfort Asset Management Private Limited）及中金國際（CICC International Limited）擔任指定做市商及牽頭結算經紀商，協助兩家機構分別完成首批互換通交易；中銀香港通過彭博及Tradeweb電子交易平台完成多筆交易，覆蓋FR007、SHIBOR 3M等主要參考利率。建行（亞洲）、星展、中信、德銀等均對北向互換通表示歡迎。

### 兩地「互聯互通」事件簿

- 2023年5月15日 北向互換通上線
  - 2022年7月4日 ETF通開通；貨幣互換升級為常備互換
  - 2021年10月19日 首批跨境理財通業務落地
  - 2021年9月 南向債券通開通
  - 2021年2月 科創板股票納入「滬股通」標的範圍
  - 2020年12月 港股上市生科公司納入「港股通」標的範圍
  - 2020年7月 推出SPSA集中管理（Master SPSA）服務，便利外資參與內地A股市場
  - 2019年10月28日 同股不同權（WVR）公司獲納入「港股通」股票範圍
  - 2017年7月3日 北向債券通開通
  - 2016年12月5日 深港通開通
  - 2015年7月1日 基金互認開通
  - 2014年11月17日 滬港通開通
- 資料來源：香港商報資料庫

## 首日交易活躍 反映投資中國需求殷切

【香港商報訊】記者相銘北京報道：昨日「北向互換通」開關，中資銀行和外資銀行反應均十分熱烈。多家銀行負責人向商報記者表示，「北向互換通」開啓了中國金融市場對外開放新篇章，為全球投資者提供了參與中國經濟增長的新空間，亦凸顯了中央對香港的大力支持，為香港金融業注入源源不絕的發展動力，相信香港國際金融中心的地位會更穩固。

### 中國金融市場對外開新篇

作為「互換通」中央對手清算唯一主合作銀行，中國銀行助力「北向互換通」先行開通並實現首日業務落地。中銀表示，「互換通」開通後，將進一步豐富境外投資者的風險對沖工具，促進內地與香港金融衍生品市場協同發展，提升人民幣國際化水平，是中國金融市場高水平對外開放的又一里程碑。

中信銀行有關負責人表示，「互換通」開啓了中國金融市場對外開放的新篇章，有利於境內外參與機構業務拓展可持續發展，為中國金融市場發展帶來新機遇。「我們很自豪能成爲境內首批報價機構，將盡力爲境外投資者提供優質報價和服務。」

### 為香港金融業注入新動力

德意志銀行宏觀及新興市場業務中國區銷售總監陶治青亦透露，該行昨日完成「互換通」首筆交易，明顯感受到市場熱度，反映出對投資中國市場的殷切需求。

陶治青認爲，隨着中國金融業開放不斷深化，從「滬港通」「深港通」到「債券通」「北向互換通」等一系列安排，凸顯了中央對香港的大力支持，為香港金融業注入源源不絕的發展動力。憑藉在金融領域的傳統根基和強大實力，香港在中國金融業對外開放中貢獻很大，受益也很大。香港在內地與國際資本市場互聯互通中扮演了重要的橋樑角色，具有獨特作用和無限潛力；隨着人民幣國際化地位日益提高，相信香港國際金融中心地位會更加穩固。「作爲首批報價商，我們明顯感受到市場的熱度，海外投資者高度關注並踴躍參與，無不成交金額、成交量，還是成交頻次等，都反映出他們對投資中國市場的熱情。」他直言，這種多樣化需求體現出市場對內地、香港和全球金融市場互聯互通、特別是對更爲複雜的衍生品市場交易基礎設施聯通的認可。

## 貿易單一窗口 第二階段服務推出

【香港商報訊】記者韓商報道：為維持香港作為貿易及物流樞紐的競爭力，港府正發展貿易單一窗口，提供一站式電子平台，讓業界向政府提交進出口貿易文件。昨日，貿易單一窗口推出第二階段服務，共涵蓋28類貿易文件，供企業界在電子平台向政府提交報關及貨物清關之貿易文件，首批14類文件包括瀕危物種進出口或再出口許可證等，即日起可使用單一窗口提交。

貿易單一窗口分三階段實施。第一和第二階段涵蓋的貿易文件，主要是特定受管制貨品的進出口牌照或許可證。第一階段服務已在2018年12月推出，涵蓋14類貿易文件。服務深受業界歡迎，2022年透過第一階段服務發出的牌照或許可證約有11650張，佔相關文件全年發證數目約九成。

第二階段服務增添新功能，包括優化帳戶管理功能、全面支援「智方便」平台、

與相關政府部門資訊系統無縫對接、提供通知信息服務、增設遞交大批文件功能等。

港府表示，業界可選用第二階段服務，也可沿用現時相關政府部門提供的途徑提交貿易文件。政府鼓勵業界登入貿易單一窗口網站登記成爲用戶，以節省時間和成本，提升香港的貨物清關效率，維持香港國際貿易中心和物流樞紐的地位。

### 貿易單一窗口2027年全面實施

第三階段將涵蓋進出口報關單、在不同運輸模式下所需提交的預報貨物資料、貨物倉單及貨物報告，以及產地來源證與應課稅品許可證的申請。這些文件在2022年的總量達9300萬份。政府目標是在2026年年初分推第三階段服務，並於2027年全面實施貿易單一窗口。

### 碼上看

中原大灣區指數連升三月 八指數創今年新高



掃碼睇全文

總統選舉帶來不確定性 土耳其股匯債市遭重挫



掃碼睇全文

食肆投訴 倍增至每年千宗



掃碼睇片